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POLITIČNA KRIZA V FRANCIJI

General De Gaulle odstopil
Komunistične zahteve po najvažnejših ministr
stvih -O odstopu bo sklepala narodna skupščina

£ariz, J.7. novembra
Pozno sinodi je bilo objavlje

no poročilo, da se bo ustavo
dajna narodna skupščina sestala 
v ponedeljek ob 16. uri, da bi 
sprejela sklep o odstopu gene
rala De Gaulla, kateremu je 
bila poverjena naloga, da sesta
vi vlado, ki bi vodila državo, 
dolkler nova skupščina ne bi 
sprejela nove francoske ustave. 
Poročilo predsednika narodne 
skupščine, socialističnega po
slanca Gouina, pravi, da bo seda
nja vlada ostala na oblasti do 
sestave nove vlade.

Poročilo komunističnega iz
vršnega odbora pravi, da je 
stranka sklenila prevzeti na se
be vso odgovornost, ki izhaja iz 
izida volitev, pri katerih je na
rod izrazil njej svoje zaupanje,

Pregled razvoja
Urad generala De Gaulla poroča, 

da je general De Gaulle sklenil od
stopiti kot pooblaščenec za pred
sednika vlade.

Kakor poroča »Associated Press«, 
je vzrok za odstop v tem, da ni 
mogel doseči s komunistično stran
ko sporazuma za sestavo koalicijske 
vlade treh najvažnejših strank, to 
je komunistov, socialistov in repu
blikanskega ljudskega gibanja.

Komunisti so zahtevali najmanj 
dve najvažnejši ministrski mesti: 
vojno ministrstvo, zunanje ali pa 
notranje ministrstvo. Tisk poroča 
da je De Gaulle v predhodnih raz
govorih to zahtevo odibil.

»Associated Press« poroča, da bo
do De Gaullovo pismo, v katerem 
sporoča, da bo odstopil, izročili 
predsedniku narodne skupščine Fe
liksu Gouinu in bo Gouin sklical na
rodno skupščino, da bo sprejela po
ročilo o odstopu ter o tem sklepala.

V torek je ustavodajna skupščina 
soglasno izvolila De Gaulla za pred
sednika vlade, dokler ne bodo izgra
dim četrte republike. Ustavodajna 
skupščina more odstop Odkloniti, 
ali pa ga sprejeti in imenovati no
vega predsednika.
Razgovori za sestavo vlade
Radijska postaja v Parizu je na

znanila, da vodi De Gaulle razgovo
re za sestavo nove vlade. General 
De Gaulle je sprejel Rene Plevena, 
bivšega finančnega ministra, A. Ti- 
ziera, bivšega pravosodnega ministra, 
A. Diethelma, bivšega vojnega mi
nistra, Rene Capitanta, bivšega mi
nistra za vzgojo; Maurice Thoreza, 
voditelja komunistične stranke in 
Daniel Meyerja, glavnega tajnika 
socialistične stranke. Razgovore za 
sestavo nove vlade so vodili ves dan. 
Socialisti in komunisti so sklicali 
sestanke, da razpravljajo o polo
žaju. Videti je, da so socialisti in 
narredni kat<-:.-oani sporazumni o 
sestavi vlade. Komunisti vztrajajo 
pri tem, da bi dobili vojno, notranje 
in zunanje ministrstvo. Maurice 
Thorez se ;e zvečer četrt ure r wpo- 
varjal z De Gaullom. O tem razgo
voru ni bila izdana nobena uradna 
izjava, a začele so krožiti vesti, da 
se bo De Gaulle odrekel sestavi no
ve vlade, ako komunisti ne bodo po
pustili. Zdaj se je izvedelo, da se 
je general De Gaulle v razgovoru 
s Thorezom proti vil, da bi sprejel 
komunistične zahteye, ker ni komu
nistična stranka v bistvu narodm. 
Thorez je odgovoril s pismom, v ka
terem odločno izjavlja, da komuni
stična stranka vztraja pri svojih 
zahtevah. V pismu pravi; «Ne mo
remo sprejeti vzrokov, ki ste jih vi 
navedli ter kot Francozi menimo, 
da žalijo našo čast. Sprejeti te va
še izgovore bi pomenilo oskruniti 
spomin 75.000 komunistov, ki so pa
dli za Francijo in za svobodo«.

Poskusi za pomiritev
Ni dvoma, da so na delu naj

boljše politične osebnosti, s kate
rimi razpolaga francoska politika, 
ki delajo obupne poskuse, da bi 
našli izhod' iz zelo kritičnega po
ložaja. Posebno se trudijo socia
listi, ki skušajo spraviti stališče 
De Gaulla v sklad z zahtevami, ki 
so jih postavili komunisti. Toda 
jasno je, da je težko najti po
mirjen je, ker mora ena ali druga 
stranka v sporu popustiti v bistve
ni točki nesporazuma, to je, ali n 
bodo komunisti odrekli svoji zahte
vi po najvažnejših ministrstvih, 
ali pa fc> general De Gaulle privolil 
izpolniti njihove zahteve. Ce bodo 
komunisti dobili zahtevana mesta, 
bo general De Gaulle tisti, ki je 
Popustil, v nasprotnem primeru 
bodo komunisti tisti, ki so morali 
opustiti svoje zahteve.

General De Gaulle je privolil si- 
nočt na vztrajno prigovarjanje po
etičnih voditeljev, da si bo zadržal 
končno odločitev o svojem odstopu.

Ko bi morali formalno objaviti 
°čstop, je zastopnik generala De 
Gaulla izjavil na tiskovni konfe
renci, da general še ni predložil 
Pisma o odstopu predsedniku usta- 
vodajn« skupščine, Felixu Gouinu. 

Popoldns so se nadaljevali raz-

litičnimi voditelji. Komaj so izve
deli, da se je De Gaulle dokončno 
odločil, da odstopi, so voditelji po
litičnih strank prihiteli v njegovo 
stanovanje in so ga prepričali, da 
spremeni svojo odločitev, da »e 
bodo razgovori lahko nadaljevali.

Včeraj popoldne so Imeli komu
nisti sejo pod vodstvom tajnika 
stranke, Maurica Thoreza. Komu
nist Florimond Bont je izjavil: 
«Ne bomo dovolili nikomur, naj bo 
v katerem koli položaju, da bi se 
vmešaval v stvari, ki se tičejo na
še stranke in naše časti; borili se 
bomo, da zaščitimo našo stranko, 
četudi bi to pomenilo prelivanje 
krvi«.

Poročilo o sestanku, ki je bil pod 
vodstvom Jacquesa Duclosa, pra

vi, da so vzeli na znanje pismo 
Maurica Thoreza o ukrepih, ki jih 
je storil, da bi po želji ljudstva 
prišlo do sestave vlade,

| Izvršni odbor socialistične stran
ke, ki se je sestal pod vodstvom 
Julesa Mocha, je izdal poročilo, ki 
pravi, da je »po preučitvi politične
ga položaja odbor sprejel sklepe o 
sestavi koalicijske vlade treh ve
likih strank, ki bi stala na progra
mu zveze narodnega odpora«.

General Koenlg 
v Združenih državah

Ameriški vojni minister poroča, 
da pričakujejo v Washingtonu po
veljnika francoskih zasedbenih sil v 
Nemčiji, generala Josepha Pierra 
Koeniga. General Koenig, ki ga 
spremljajo podpolkovnik Marcel Pe- 
nette, major R. Raulin in poročnik 
francoske vojske Hubert Germain, 
bo v nedeljo odpotoval iz Wash'.ng- 
tona v Cikago na zborovanje Ame
riške legije zasebne organizacije 
vojnih veteranov.
Premestitev mar Sala Petaina

Maršala Pčtaina so danes prepe
ljali iz trdnjave ‘Fortalet, kjer je 
bil od dneva, ko so ga obsodili na 
smrt in je bila kazen pozneje spre
menjena v dosmrtno ječo, v drug 
zapor. Nobenega poročala niso izda
li o novem kraju, a list «be Ronde« 
trdi, da gre za Ile d’You na atlant
ski obali med Nantesom in La Ro- 
chellom. Uradno so izjavili, da Je bil 
vzrok premestitve pomanjkanje po
trebnih naprav za nastanitev 500 
straž, ki stražijo maršala.

Ameriški protest
pri bolgarski vladi

Washington, 17. novembra
Vlada Združenih držav je vložila 

včeraj protest pri bolgarski vladi 
zaradi političnega nasilja, ki je v 
Bolgariji, kot je razvidno iz poro
čila in podatkov, ki jih je zbral po
sebni odposlanec zunanjega mi
nistrstva, Mark Ethridge. V posla
nici vlada poudarja, da bi želela 
skleniti čim prej mirovno pogodbo 
in vzpostaviti normalne diplo
matske stike z začasno bolgarsko 
vlado.

Poročilo, ki ga je Izdalo ameriško 
zunanje ministrstvo, pravd med 
drugim: «Od časa odložitve prvih 
volitev, ki so bile določene na 26. 
avgust 1946, bi Bolgarija Imela pri
liko, da bi uvedla večjo politično 
svobodo. Toda ničesar ni ukrenila, 
da bi omogočila svobodnejše in 
popolnejše izražanje javnega mne
nja. Važni politični činiteljl ne mo
rejo sodelovati pri volitvah, ki so 
jih zdaj razpisali za 18. novem
ber 1945, pri čemer uporabljajo si
stem «enotne liste«. Se več, so zna
ki, da uporabljajo nasilje in 
grožnje z represalijami, da bi one
mogočili svobodno izražanje Javne
ga mnenja. Ni nobenega znaka, da 
bi takšne volitve mogle dati podla
go za vlado, ki bi bila Izraz svo
bodne volje bolgarskega naroda.

Smrtna obsodba
dveh nemikth ujetnikov

London, 17. novembra 
V neki londonski ječi so obesili 

dva Nemca, kd so ju pred tremi 
meseci spoznali pred vojaškim so
diščem za kriva, da sta umorila v 
ujetnlškem taborišču pri Sheffieldu 
svojega sGjetnika.

Med razpravo so ugotovili, da »o 
imeli umorjenca za izdajalca rova, 
po katerem je hotela skupina voj
nih ujetnikov zbežati. *

Pofleli,fL“°!,8JSfle Odmev ui/ashingtonslte
izjave o atomski sili

Stockholm, 17. novembra
Professor Wolfgang Paul, ki zdaj 

predava na univerzi v Princetownu 
v Združenih državah, bo prejel No- 
blovo nagrado za svoja raziskavanja 
na področju atomske energije. Paul 
se je rodil leta 1900 na Dunaju. 
Študiral je v Miinchenu in poučeval 
flziko na vseučiliščih v Hamburgu, 
Gottingenu in Kopenhagnu. Nato 
je bil član politehnične fakultete v 
Zurichu, kjer je ostal do leta 1940. 
Paul Je poučeval tudi na ameriških 
učiliščih v Michiganu in Purduenu.

Noblovo nagrado za literaturo so 
Dodelili čilski pesnici Lucili Codoy 
Alcayaga, z literarnim imenom Ga- 
briella Mistral, katere pesniško delo 
je znano v južni Ameriki, Združe
nih državah in v Evropi. Nagrajen
ka je tudi prva žena, ki je postala 
diplomatinja v latinski Ameriki. Le
ta 1939 Je bila čilski konzul v Nici 
ln je zdaj na enakem mestu v Rio 
de Janeiru.

Noblovo nagrado za kemijo so 
podelili finskemu biokemiku Ar
turju Wirtanenu. Wirtanen. ki živi 
v Helsinkih, se je odlikoval s 
svojimi odkritji na področju po
ljedelske in živilske kemije in po
sebno z odkritjem načina za kon- 
aerviranje hrane.

Noblovo nagrado za kemijo za 
leto 1944 so podelili nemškemu pro
fesorju Ottonu Hannu, ki je poznan 
po svojih raziskavanjih o radio
aktivnosti in o atomu. Hann Ima 
66 let in je strokovnjak za radio
aktivnost, kar je potrdil z od
kritjem radlotorija, mezotorija (n 
protaktinija. V preteklosti je vodil 
znanstveni zovod «Kaiser Wilhelra» 
<t Berlinu.

Attlee v Ottawi
Wshington, 17. novembra 

V soboto popoldne pričakujejo bri
tanskega ministrskega predsednika 
v Ottawi. V ponedeljek bo najbrž® 
govoril v kanadskem parlamentu.

Različen sprejem v Veliki Britaniji - Osnova 
za pogajanja s SSSR, pravi ameriški tisk

London, 17. novembra
Iz Washingtona poročajo, da 

sta se Attlee in Mackenzie King 
sestala s predsednikom Truma
nom, da se poslovita od njega pred 
svojim odhodom iz Washingtona.

Reuterjev dopisnik v Washing- 
tonu sporoča, da sta Truman in 
Attlee v današnjem razgovoru da
la dokončno obliko predlogu, da 
bd premagala mrtvo točko, do ka- 
teie je prišlo na prekinjeni kon
ferenci zunanjih ministrov v Lon
donu.

Attlee ir Truman želita od Sov
jetske zveze dobiti popoln in do
končen odgovor o zahtevah, ki jih 
stavlja Sovjetska zveza za svojo 
varnost, da bi o njih čim prej 
obširno razpravljali. Oba predsed
nika sta brez nadaljnega priprav
ljena sestati se s Stalinom.

Kakor poročajo, so washington- 
ski vodilni krogi zatrdili, da Veli
ka Britanija, Združene države in 
Kanada želijo takoj pričeti s prvi
mi izmenjavami poročil o atomski 
energiji vkljub temu, da »atomske 
komisije« ni mogoče ustanoviti pred 
otvoritvijo ameriškega Kongresa, 
ki bo januarja prihodnjega leta.

Angleiki lisk
Pripombe glavnih angleških ča

sopisov k izjavi o nadzorstvu nad 
atomsko silo, ki so jo skupno iz
dale vlade Anglije, Združenih dr
žav in Kanade, valovijo od brezpo
gojnega odobravanja pa do ostre 
kritike.

Uradni časopis laburistične 
stranke «Dally Herald« pojasnjuje, 
da imajo Velika Britanijo, Zdru-

Ostri boji na Kitajskem
Sovjetske oblasti v Mandžuriji predale vladnim 
četam nadzorstvo nad brzojavom In telefonom

Cungktng, 17. novembra
Agencija »Associated Press« Je Ja

vila, da so sovjetske če je, ki bodo 
do 1. decembra zapustile Mandžu
rijo, že izročile nadzorstvo nad po
što in brzojavom kitajSkffti oblasten 
v Cangčurju, ki je glavno mesto 
Mandžurije.

Istočasno Je prispela vest, da so 
se kitajske komunistične čete usta- 
vile pred Tsingtaom z namenom, da 
tu ustavijo nacionalistične čete, ki 
nameravajo vkorakati v pokrajino 
Santung.

Dopisnik agencije »Associated 
Press« javlja, da so komunistične 
čete napadle 8. vladno armado, ko 
se je začela izkrcavati iz angleških 
ladij v pristanišču Tsingtao. Ame
riški strelci so branili ladje.

Dopisnik dodaja, da so se izkrcale 
vladne čete, ampak se niso podale 

notranjost dežele, ker so komu
nisti uničili dvoje važnih železniških 
križišč Tsingtao in Tsinan ter so 
napravili strateški klin proti letar 
lišču Linting. Tsinan ima 800.000 
prebivalcev ter je glavno mesto bo
gate pokrajine Santunga, ki so ga 
zasedle vladne čete.

Po vesteh glavne poročevalne 
agencije, ki Je pod nadzorstvom 
vlade v Cungkingu, so 3.000 komu
nističnih vojakov, ki so vdrli v me
sto Paotow, zahodno od Kwe!suia, 
glavnega mesta pokrajine Suiyan, 
premagali v hudih pouličnih bojih. 
Ista agencija sporoča, da so pred 
mestom Kweisut v severnem K‘ang- 
su trdovratni boji, a da vladne čete 
še vedno vztrajajo v Jenčengu, če
prav so utrpele velike izgube.

Komunisti oblegajo mesto že od- 
prvih dni novembra.
Iz (Jiungkinga javljajo, da so prispe

la velika ojačenja v pomoč kitaj
skim komunistom v velikih utrjenih 
mestih Kweisui in Pautou v sever
ni Kitajski. Komunisti so bili pre
gnani! iz zadnjega mesta po bitki, 
ki je trajala šest ur med obzidjem 
mesta,

Boji v Indoklnl
Vojno poročilo anglesko-franco- 

skega poveljstva pravi, da je 
južno od Sajgona velika aktivnost 
uporniških sil. v teku ao važna 
čiščenja v področju Vlnha, Lon
ga, kakor tudi južno in zahodno 
od Sajgona. V preteklih dnevih so 
francoske'čete vzpostavile mir na 
gumijevih plantažah blizu Budoba, 
Loca in Ninha, okoli 400 km se
verno od Sajgona. Na tem področ
ju, kjer je skoraj tretjina vseh gu
mijevih plantaž v Indoklnl, prebi
va divje pleme Mnoys, ki je pred 
kratkim v spopadih z britanskimi 
in francoskimi četami uporabilo 
celo zastrupljene puščice. Franco
ske čete so napredovale jugoza
hodno od Sajgona za 338 km ln

dov z anamitsklml nacionalisti ■ 46 
mrtvih, 112 ranjenih ln 5 pogre
šanih. Po neki uradni izjavi so v 
področju Cantho odkrili glavni 
stan nacionalističnega gibanja ln 
to na krovu neke džunke, ki so 
jo zajeli.

Kakor poroča posebni Reuterjev 
dopisnik, so Izjavili francoski iz
vedenci, da potekajo vojaške ope
racije zelo ugodno in bodo izvedli 
mogoče Že v štirih mesecih svo
bodne volitve v Indoklnl. To bedo 
prve volitve v koloniji Kočinčina 
ic v protektoratih Laos, Cambogia 
in Anam.

Smrtne obsodbe četnikov
zaradi volitev v Jugoslaviji

Beograd, 17. novembra 
Izredno sodišče v Prištini je ob

sodilo na smrt osem četnikov, pri
stašev generala Draže Mihailoviča, 
Bili so jih obtožili, da ao Izvajali 
politično propagando proti vladi 
maršala Tita ter vplivali na narod, 
naj bi se ne udeležil volitev in 
pripravljali teroristična dejanja.

500.000 ton premoga
za Italijo

Rim, 17. novembra 
Meseca decembra bo prišlo v 

italijanska pristanišča 600.000 ton 
premoga. V tej številki so vštete 
tudi količine, ki niso mogle v 
prejšnjih mesecih dospeti zaradi 
pristaniških stavk v Angliji in 
Ameriki.

Poljedelski oačrl v Angliji
Vladno nadzorstvo nad poljedelstvom In 
cenami * Debata o zunanji politiki v ang e* 
*M zbornici bo prihodnji četrtek in petek

London, 17. novambra 
Angleški poljedelski minister, 

Tom Williams, je Izjavil v spodnji 
zbornici, da namerava laburistična 
vlada raztegniti svoj socialistični

Izjavi ministra Pattersona 
in generala EJlsenhovverja

Washlngton, 17. novembra 
Vojni minister Združenih držav 

Richard Patterson, je izjavil, da če 
bodo imele dovoljno vojaško silo in 
željo po miru, bodo Združene države 
lahko ohranile mir na svetu.

Minister Patterson, ki je govoril 
pred odborom za vojaške zadeve po
slanske zbornice, je označil obvez
no vojaško službo kot sredstvo za 
ohranitev miru in pripomnil, da 
bodo ameriške surovine in tehnični 
viri v zvezi z uvedbo obvezne vojaške 
službe lahko zagotovili narodu vlo
go branitelja miru. Dodal je: «Ce 
bi mi leta 1914 imeli dovoljno vo
jaško silo, ne verjamem, da bi na
stala vojna. Tudi druga svetovna 
vojna ne bi megla izbruhniti pred 
nekaj leti, če bi imeli močno vojsko. 
Moč atomske bombe bi lahko po
stala tako strašna, da bi nihče več 
ne želel vojne«.

Nadalje je izjavil, da Je general 
Eisenhower zahteval kot najmanjše 
število 400.000 vojakov za zasedbo 
Nemčije in atlantskih oporišč do 
prihodnjega leta. General MacAr- 
thur je zahteval isto število za Ja
ponsko In oporišča v Tihem morju. 
«Te sile bo treba obdržati do prihod
njega poletja — je dejal — mislim 
pa, da jih bomo lahko pozneje zni
žali«. Patterson je končno potrdil 
svojo prejšnjo izjavo, da je značil
nost atomske bombe ta, da je 
obramba proti njej nemogoča.

General Dwight Eiseinhower je 
podprl zahtevo predsednika Tru
mana za obvezno vojaško službo. 
V svojem govoru pred senatnim 
odborom za vojaške zadeve je re
kel: «Vo jaška moč Združenih dr
žav lahko postane najmočnejše 
varstvo miru. Obvezna vojaška 
služba v Združenih državah je na-

— , .___ Se na j več j« jamstvo, da bomoimele samo vsakodnevne praske. I ohrjmU, ^ ^ ^ «
Boje v teh predelih J P° P I bojevali. Nikakor ae nasprotujemo 
francoska mornarica. j ciljem in namenon» ustanove ,Zdru-

Kakor poroča »Associated Preša Ženih narodov, pač pa sem mnenja,
znašajo zadnje britanske, indijske ^ j« ameriška vojaška «Ua bistva- 
la francoske izgube zaradi spopa-1 ne važnosti za njen uspeh. Ne po

znam boljšega in bolj demokra
tičnega načina, a katerim bi po
kazali našo voljo in našo sposob
nost podpreti organizacijo Zdru
ženih narodov kot ravno a tem, 
da uvedemo obvezno vojaško 
službo.«

Eisenhower je opozoril na pre
senetljive uspehe znanosti, kot so 
atomska bomba in elektronska 
vojna. Dejal je, da se Združene 
države zaradi tega ne smejo pri
pravljati na obrambo šele po mo
rebitnem napadu. General je za
ključil: »Ce bomo uvedli obvezno 
vojaško službo, bo to predstavlja
lo važen temelj miru in nas bo 
usposobilo, da bomo mogli naglo 
poskrbeti za našo varnost, če hi 
izbruhnila nova vojna. Ne vem, 
kako bi se mogli odtegniti neizpro
sni logiki dejstev; & hočemo biti 
v stanu doseči ta cilj, stvar, ki je 
v ostalem potrebna in pametna 
moramo računati na rezerve naših 
vojaško izvežbanlh državljanov. To 
pomeni, da jih moramo vežbati v 
mirnem času.«

Za obvezno vojaSko službo 
na Novem Zelandu

Kongres novozelandske laburistič
ne stranke Je odklonil predlog, po 
katerem naj bi se ukinila obvezna 
vojaška služba. Predlog so odklonili 
zaradi morebitnih obveznosti po do
ločbah ustavne listine organizacije 
Združenih narodov.

Nemikl znanstveniki 
v Združene države

Frankfurt, 17. novembra 
Kakor poroča »Associated Press«, 

Je uradni poročevalec ameriške za
sedbene vojske objavil, da bodo f 
Združene države prepeljali devetde
set nemških znanstvenikov med ka
terimi so nekateri strokovnjaki za 
atomsko silo in za raketne izstrel
ke. Znanstveniki so vsi prostovoljci 
in bodo dobili primerno nagrado. 
Njih imen niso objavili, bodo pod 
»zaščitnim varstvom« in jih ne bo
do imeli za vojne ujetnike;

dov, češ da so stroški ustanove 
previsoki In da je ustanova nespo
sobna izvršiti svoje naloge, neoano- 
vana ali vsaj pretirana. Na konec 
septembra je UNRRA razpolagala

program na jioljedelstvo. WilUama s tisoč bolnišnic, preko tisoč zdrav
je rekel, da bo s tem programom 
mogočo izvajati stalno nadzorstvo 
ter sprejeti določene cene za mno
go poljedelskih pridelkov že pred 
žetvijo.

Poljedelski minister je izjavil, da 
bo takšen program omogočil, da 
bodo imeli poljedelci- zagotovljen 
trg in zagotovljene cene. Poslanec 
Collins je izjavil v spodnji zbornici, 
da bo angleška vlada zaradi 
skrajno resnega prehranjevalnega 
položaja izdala navodila, ki bodo 
prisilila poljedelce, da pridelujejo 
sladkorno peso In krompir.

Ko je minister za prenrano go
voril o pomanjkanju žita v svetu, 
Je Izjavil, da bi mogli prihraniti ti
soče ton moke, ako bi jedli bolj 
črn kruh in bi namesto kruha jrdli 
krompir in ako bi kruh dali samo 
tistim potrošnikom, ki bi to izrecno 
zahtevali ln sicer, če bi jim dali 
polovične hlebe namesto celih.

Objava cnnanfe-politlčne 
debat*

Voditelj parlamentarne večine, 
Herbert Morrison, je izjavil v zbor
nici, da bo britanska laburistična 
vlada prihodnji četrtek in petek 
imela svojo prvo splošno razpravo 
o zunanji politiki. Ministrski pred
sednik Attlee ae bo verjetno še 
pravočasno vmil iz Washingtona 
ter se bo udeležil razprave. Morri
son je dejal, da bo razprava obse
gala vsa področja mednarodnih 
odnošajev, med drugim tudi razgo
vore, ki jih je imel Attlee s pred
sednikom Trumanom in kanadskim 
ministrskim predsednikom Macken
zie Kingom o vprašanju atomske 
energije v Washingtonu. Morrison 
je izrazil dvom, da bi tudi pa
lestinsko vprašanje moglo biti 
predmet prihodnje razprave.

Zastopnik vlade v poslanski zbor
nici, minister Noel Baker, je sinoči 
izjavil v spodnji zbornici: »Britan
ska vlada je trdno odločena, da bo 
predložila parlamentu zahtevo, da 
stavi na razpolago ustanovi UNRRA 
rove kredite v višini enega od
stotka narodnega dohodka Velike 
Britanije. Vlada je tako sklenUa, 
ker Je mnenja, da ustanova UNRRA 
ne sme ln ne more zgrešiti svojih 
ciljev«.

»Ugotovili so, da je večina napa-

Konservativna zmaga
pri nadomestnih volitvah

London, 17. novembra
Harold MacMillan, predsednik 

zavezniške komisije v Italiji, je bil 
izvoljen pri nadomestnih volitvah 
v volivnem okrožju Bromleyu kot 
član konservativne stranke.

To je ža šesta naknadna volitev, 
po splošnih volitvah v Veliki Bri
taniji. Do zdaj al bilo sprememb v 
predstavništvu strank;

nikov, velikim številom bolničark, 
zdravniškega osebja in specia
listov. Poseben odbor bo odšel v 
Avstrijo, kjer bo preučil tekoča 
vprašanja«.

Priprave za volitve
* v Argentiniji

Buenos Aires, 17. novembra
«Unlt:d Press« poroča, da so v 

sredo zvečer oddelki policije, obo
roženi z bombami s solzilnim pli
nom, vdrli v sedež radikalne stranke 
ln razpršili okrog 2000 oseb, ki so 
tam čakale na Izid glasovanja, ki 
hi moralo odločiti, ali naj se radi
kalna stranka združi z zvezo de
mokratskih strank, ki nasprotujejo 
predsedniški kandidaturi polkovni
ka Juana A. Perona. Zunaj 
poslopja je policija s solzilnim pli
nom razgnala drugih 3000 demo
kratov.

Policija ni prišla v dvorano, kjer 
Je izvršni odbor stranke sklepal, ali 
naj radikali sodelujejo pri volitvah 
proti Peronu.

O polnoči je izvršni odbor sprejel 
predlog, da se radikali združijo s 
komunisti, socialisti in naprednimi 
demokrati, da bi tako vrgli Perona. 
Za predlog je glasovalo pet, proti 
pa dva člana Izvršnega odbora.

Radikali so sporočili, da bodo 
združitev strank proti Peronu 
proslavili v trenutku, ko se bodo 
voditelji ostalih treh strank na se
dežu radikalne stranke srečali z 
njihovimi voditelji.

žene države in Kanada pravico za
htevali, da se doseže vzajemno, po
polno ter učinkovito nadzorstvo 
nad atomsko bombo preko organi
zacije Združenih narodov, preden 
se objavijo ostale tajnosti o atom
ski bombi. Časopis zagotavlja, da 

' so predlogi, ki so jih pred tremi 
dnevi izdale vlade, poučni in če jih 
bodo podprle, kakor upajo, tudi 
druge sile, bo odkritje atomske si
le služilo plemenitemu namenu, da 
se vzpostavi močna in demokrat
ska svetovna oblast.

Komunistični časopis «Daily Wor- 
ker« piše, da bodo tisti, ki priča
kujejo, da bi razgovori služili za 
dosego novega sporazuma med 
tremi velesilami, ali da se pospeši 
razvoj organizacije Združenih na
rodov, grenko razočarani nad po
ročilom, ki so ga izdali v Washing- 
tonu.
. Liberalni časopis »Manchester 
Guardian« pravi, da predlogi treh 
velesil nudijo organizaciji Združe
nih narodov priliko, da utrdi svoje 
temelje, 'z dostavkom, da morejo 
tudi druge države prispevati k tej 
organizaciji.

Konservativni časopis »Daily 
Telegraf« trdi, da je potrebno za
vreči sumničenja, kajti drugače bo 
nastala tekma v oboroževanju, v 
kateri bi mogel končno tudi zma
govalec postati premaganec.

Ameriški komentarji
«Washlngton Post« pravi v svo

jem uvodnem članku med drugim: 
»Izjava o atomski sili predstavlja 
sporazum v mišljenju ministrskega 
predsednika Attleja ln predsedni
ka Trumana. Znanstvene podatke 
o atomski bombi bodo stavili na 
razpolago vsemu svetu, ne pa po
drobnih podatkov za Industrijsko 
Izkoriščanje atomske bombe. Sled
njih podatkov ne bodo izdali, dokler 
ne bodo izdelali primernih var
nostnih ukrepov. O teh varnostnih 
ukrepih imajo pa do zdaj naspro
tujoče ai vesti.

Naloga treh velesil, ki ao v po
sesti t&jnostoi e atomski bombi, bo 
zdaj, pogajati »e z Moskvo v duhu 
novo sklenjenega sporazuma. Od 
teh pogajanj bo odvisno, če se bo 
svet napotil v dobo, ko bo sila edi
na rešiteljica vseh mednarodnih 
sporov, ali pa, če bo imela organi
zacija Združenih narodov lahek 
začetek, poln upanja za svet,

«New York Herald Tribune« pi
še o tem: »Po prečitanju poročila 
se ima občutek, da bi imela pa
metna in konstruktivna vsebina te
ga dokumenta večji učinek če bi 
ga objavili pred dvemi ali tremi 
meseci. Pred tremi meseci bi pred
stavljal ta dokument pričetek do
be resničnih prijateljskih odno
šajev, ki bi se jih tudi Sovjetska 
zveza brez dvoma udeležila. Ker je 
mednarodno ozračje do danes pre
veval občutek splošnega nezaupa
nja, nisme sigurni, kako bo danes 
sprejel Kremlj te predloge. Ce bo
do Sovjeti pojmovali, kakšno veli
kansko važnost imajo dokumenti, 
ki ao jih tukaj objavili, za razvoj 
vojaške vede, bodo imeli postopek 
Trumana, Attleeja ln Mackenzie 
Kinga kot vabilo za rešitev seda
njih mednarodnih vprašanj. Ce pa 
mislijo, da je izjava gotovega gle
dišča dvoumna, bo to drugi brez
uspešen poizkus.

Attlee pred kanadskim 
parlamentom

Namestnik ministrskega pred
sednika, J. L. Usley, je objavil, da 
bo ministrski predsednik Clement 
Attlee govoril v ponedeljek popol
dne v obeh zbornicah kanadskega 
parlamenta.

»United Press« poroča, da bosta 
Attlee in ministrski predsednik 
Mackenzie King prispela danes iz 
Washingtona v Ottawo.

Obsodbe bo izreklo sodišče danes
Liineburg, 17. novembra 

Britansko vojaško sodišče je 
včeraj objavilo razsodbo o od
govornosti 44 obtožencev, mož 
in žena, članic SS oddelkov, ki 
so bili obtoženi, da so izvrševali 
grozodejstva v koncentracijskih 
taboriščih v Belsenu in Osvie- 
cimu. Sodišče je odločilo, da je 
izmed štiri in štiridesetih obto
ženih devet in dvajset krivih ob
toženih dejanj, med njimi tudi, 
poveljnik taborišča, Josef Kra
mer. . O štirinajstih je sodišče 
odločilo, da niso krivi obtožbe. 
Obtožnico proti enemu izmed 
obtoženih je državni tožilec 
umaknil. Obsodbo bo sodišče 
izreklo v teku današnjega dne. 
Oprostilne razsodbe so pravne- 
veljavne, medtem ko bo moral 
obsodbe potrditi še vrhovni po
veljnik britanskega okupacij
skega področja« maršal Uast>

gomery. Razsodbo je sodišče 
izreklo na tri in štiridesetem 
dnevu razprave. Govor vojaške
ga državnega tožilca je trajal 
petnajst ur.

Poveljnika taborišča Kra
merja so spoznali za krivega 
izbiranja ujetnikov za plinske 
celice, množičnih umorov, umo
ra dveh ujetnikov s strelnim 
orožjem, mučenja nekega ruske
ga dekleta, ki je skušalo po
begniti iz taborišča.

Pri prečitanju oprostilne sod
be 14 obtožencem, je predsed
nik sodišča izjavil, da oodo ti 
ostali v ječi, dokler ne bodo 
odločili o njihovi usodi. Na 
seznamu krivcev je tudi 14 
žensk, med njimi 22 letna Ivan
ka Bormann, znana pod ime
nom »ženska s psom« in ffl 
letna Eiisabeth Volkenrath, 
bivša frizerka«

ZAPISKI

Zunanja politika
Združenih držav

COKUEL HULL 
m

Ce bi v tem pogledu govoril o 
nekih dokončnih zaključkih, ne bi 
govoril resnice. Da pridemo do te
ga smotra, bomo morali po počasni 
in trdi poti razvoja, ki je bistvena 
osnova trajne rešitve. Potreben je 
medsebojni sporazum svododnih 
narodov. Razgovori napredujejo. Po 
dveh letih natančnega preučevanja 
so osnove, na katerih bo slonela 
naša politika, solidno utrjene, vod
stvo jasno in metode za dosego do
govorjene, Osnov« te politike to 
metode počivajo na naukih, ki smo 
jih povzeli, kot sem bil dejal že 
v začetku svojega govora, iz naše 
zgodovine. To se pravi, da v po
gledu teh argumentov akcija ne 
srn« biti osamljena, ampak mora 
biti izpeljana skupaj in v splošnem 
sporazumu.

To je osnova, ki mora biti bistvo 
vse naše politike. Svobodni narodi 
so prišli do roba nesreče samo za
radi tega, ker so se pustili ločiti 
in razdvojiti. Ce smo kdaj občutili 
kakšen nauk krvavo in boleče na 
našem telesu, je to gornji nauk. 
To je nauk, ki še ni popolnoma 
končan. Naj bo pot še tako težka, 
nobene druge nade ni, da spreme
nimo zmago v trajni mir, kot har- 
monlziranje koristi naše dežele s 
koristmi britanskega imperija, Sov
jetska zveze in Kitajske. Te drža
ve morajo zaradi tega priti do med
sebojnega sporazuma.

To je trdna osnbva, na kateri bo 
morala biti zgrajena vsa bodoča po
litika in mednarodna organizacija.

Tega bistvenega sporazuma to 
enotnosti akcije štirih velesil me 
more nadomestiti ali razveljaviti 
nobena skupnost Združenih naro
dov. Ta enotnost j« bistvena za vse 
mednarodne organizirane akcije; 
od nje so odvisne možnosti trajne
ga miru in svobodnih ustanov na
mesto novih koalicij in nove 
predvojne nevarnosti. Nočem s tem 
nasvetovati, da bi morale štiri ve
lesile sprejemati svoje sklepe brez 
sodelovanja drugih Združenih na
rodov. Trdim samo te, kar bodo 
po mojem priznali vsi: če se te 
štiri velesile ne bodo sporazumele, 
ali sl bodo postale nasprotne in če 
ne bodo priznavale ln harmonizi- 
rale svojih osnovnih koristi, bodo 
povzročile le nesrečo. Treba pa je 
pripomniti, da se ta enotnost in 
harmonija ne bo rodila sama po 
sebi.

Pot sporazumevanja je težka, kot 
ve vsak, ki je skušal pripraviti do 
sporazuma dva človeka, občinski 
svet, trgovsko združenje ali zako
nodajno telo. Do sporazuma pa je 
mogoče priti le na ta način, če 
jemljemo v obzir tudi stališče dru
ge strani In če gremo na roko, ko- 
Ukor je le mogoče.

Po omembi Atlantske listine, 
moskovske izjave in teheranske 
konference je Hull nadaljeval:

Nihče bolje ne ve kot mi ln naši 
zavezniki, ki smo podpisaU te do
kumente, da ne urejujejo vseh 
vprašanj in ne utrjujejo dokončne- 
ga načrta za bodočnost. Vsako 
takšno mišljenje bi bilo zmotno in 
smešno. Atlantsko listina je izraz 
osnovnih pogojev. To ni zakonik, v 
kateretn bi po mučni analizi besed 
in izrazov našli primerne odgovore 
na vsako vprašanje. Atlantska listi
na označuje le smer, v kateri mo
ramo Iskati rešitve. Ne daje re
šitev. Nakazuje nam pot, po kateri 
moramo hoditi in na kateri bomo 
vztrajali. JTežko je verjeti, da bi 
mogli več kot trideset mejnih vpra
šanj v Evropi rešiti že v času, ko 
še divjajo boji. To seveda ne pome
ni, da nekateri problemi ne bodo 
in ne bi mogli biti na prijateljskih 
zasedanjih rešeni tudi že v tem 
času. Vedno smo pripravljeni, da 
se z največjim razumevanjem lo
timo vprašanj, ki bi se lahko 
pojavila med našimi zavezniki.

V pogledu svetovne organizacije, 
ki naj ohrani mir in prepreči bo
doče sovražnosti, stalno napreduje
mo. Takšna organizacija mora slo
neti na čvrsti obvezi sodelujočih 
narodov, po kateri tl med seboj in 
proti drugim ne bodo uporabljali 
sije; razen seveda v nekaterih pred
videnih primerih. Takšna organi
zacija mora predvideti ustanove in 
postopke za uporabo te sile pri 
ohranitvi miru.

Po obrazložitvi nekaterih po
drobnosti stališča Združenih držav 
do bodoče mednarodne mirovne in 
varnostne organizacije in po opre
delitvi stališča do takrat še aktual
nega vojaškega problema Nemčije 
in Japonske je Hull zaključil:

Naša zunanja politika je ra
zumljiva, čvrsta in vsem znana. 
Kot je omenil že predsednik Roo
sevelt, nisva in ne bova niti on 
niti jaz podpisala kakršnega koli 
sporazuma ali tajne pogodbe poli
tičnega ali finančnega značaja. 
Vedno bolj M približujemo odlo
čitvi. Samo največja modrost, ze
dinjen ost in pripravljenost nam 
lahko zagotovi, da bomo obvladali 
veliko odgovornosti, ki stoj« pred

Foneal
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Moderna gospodinja
Za kuharice

Na današnji sliki vidite električ
ni stroj za pranje perila in ob 
njem negovano ter elegantno ame
riško gospodinjo. Lahko je, nego
vana in elegantna, ko ji novodob
ni stroji opravljajo najtelja dela 
v gospodinjstvu. Naše srečne vrst
nice v Ameriki imajo dolgo vrsto 
takšnih pripomočkov v gospodinj
stvu: stroje za pranje perila, za 
umivanje posode, za čiščenje le
senega poda, Ščetke za glajenje 
parketov. sesalce za prah in ne
šteto manjSih kuhinjskih priprav 
za čiščenje zelenjave itd. Zaradi 
tega jim ostaja dovolj časa za jav
no udejstvovanje, izobrazbo, šport 
In zabavo.

Pri nas se današnje gospodinj
stvo le malo ali prav nič ne razli
kuje od gospodinjstva nalih ba
bic. Morebiti nekoliko v bolj mo

derni opremi kuhinje in sodobnejH 
posodi, drugače pa je vse precej 
pri starem. Uboga lena se mora

RogHčki iz kvašenega testa so 
cenena, izdatna in okusna močna
ta jed. Za testo potrebujete H kg 
bele moke, % litra mleka (lahko 
je tudi mleko v prahu ali konden
zirano), 1X0 ir masti, 30 gr kvasa, 
X HM sladkorja in ščepec soli. 
Kvas pristavite na toplem prosto
ru. s skodelico mleka, nekaj lilo 
moke in malo sladkorja. Ko je 
vzhajal, ga vmešajte k moki in 
prilijte Se ostalo mleko ter testo 
dobro tonite, kakor za potico. Te
sta ne pustite vzhajati, temceč ga 
razvaljajte % cm debelo na mizi 
in razrelite na trikotnike. V sre
dino vsakega dajte kupček trde 
marmelade in zvijte v rogliček. Po
lagajte jih na namaščen pekač, 
namalite z jajcem in (brez vzhaja
nja) peči'e v vroči pečici priblilno 
H ure. Se vroče nalolite na pla
denj in potresite s sladkornim

Kako zavezniki prevzgojujejo nemško mladino

mučiti, v potu svojega obraza pra
ti in drgniti umazano perilo za 
vso drulino, čistiti obleko, pomiva
ti posodo itd., itd. Ne bom našte
vala vseh telav, saj same dobro 
veste, kaj vas dan za dnem muči, 
da večkrat zvečer od utrujenosti 
še zaspati ne morete. Kaj šele, da 
bi vam ostajalo časa za čitanje, 
izobrazbo, ročna dela in zabavo. 
Tako se Sena ubija dan za dnem, 
da za vse drugo popolnoma otopi.

Vsak delavec, duševni ali fizični, 
si po delovnih urah lahko privošči 
počitek in zabavo, le uboga gospo
dinja ne pozna miru. Vedno je v 
hiši toliko stvari, ki ne dopuščajo, 
da bi brezskrbno ulivala nekaj 
uric prostosti

Tudi pri nas je mogoče kupiti 
različne električne stroje — v 
mnogo manjši meri sicer kakor v 
Ameriki — toda tako dragi so, da 
je te malo tako srečnih iena, ki ti 
jih lahko nabavijo. Vendar mo
derna tehnika stremi za tem, da s 
stroji človeku olajša delo in zato 
imajo lahko pač tudi gospodinje 
nekaj upanja, da si bodo — ko se 
bodo razmere uredile in industrija 
preusmerila v mirnodobno — 
lahko nabavile nekaj takšnih go
spodinjskih pomočnic. Ali si pred
stavljate, kako bo lepo, če boste 
na dan < ve like leh te* * pripravili 
perilo, vodo in odgovarjajočo ko
ličino mila v prahu ter vklopili 
stroj, vi pa se boste vsedH z dobro 
knjigo v rofci in čakali, da bo pe
rilo oprano t Vaša hiša bo z mnogo 
manj napora vedno u redu in dru- 
fino bo zadovoljna, ker bo našla 
mater in fono dobre volje, spočito 
in dovzetno za vsa vprašanja, ki 
zanimajo moderni svet.

prahom ter pustite, da se shladijo. 
Mesto marmelade lahko vzamete 
orehov 'ali makov nadev.

• * •

Kuhate z aluminijasto posodo, 
Kadar hočete hitro pogledati, ali 
je jed le kuhana, mnogokrat po
zabite, da je posoda vroča in se 
spečete. Ovijte roč posode z vrvico 
ati sešijte klobučevinaslo prevleko 
za roč, ki bo preprečila, da bi se 
spekli. Pod roč pokrovke pa na 
tesno zataknite zamašek, da boste 
prijeli zanj, kadar dvignete 
pokrovko,

• • »
V sredo H. in četrtek IS. no

vembra je bila v prostorih lepega 
in sodobno urejenega frizerskega 
salona v Via XXII. Maržo 
razstava damskega perila. Tvrdka 
rlfarisa* je predvajala pred zbra
nimi gledalkami svojo novo zbir
ko, ki je dokazala okus in točno 
izvedbo.

Me matere si moramo zapomni
ti, da otrok ni nikoli tako potreben 
ljubezni kot ravno, kadar se je pre
grešil. Prav takrat najbolj potrebu
je prijatelja.

Eleanor B. Stock
• < •

ženin da v Bosni svoji nevesti tri 
zaušnice. Prvo zato, da pozabi starše, 
drugo, da pozabi prejšne ljubimce 
in tretjo, da se bo bala in spošto
vala mola.

• • *

Ljubezen je simbol večnosti.
Anne Louise de Stael

Konja, ki teče, ne moreš podko
vati/

Ena izmed velikih nalog, ki stoje 
pred Zavezniško vojaško upravo v 
Nemčiji, je preusmeritev mišljenja 
ljudi. Posebno važna je -preusmeri
tev mladine, ki je uživala v svojih 
najobčutljivejših letih v tako veliki 
meri blagodali nacistične vzgoje. 
Organizacija «Hitlerjugend» je skr
bela. da je to mladino popolnoma 
militalizirala, ji odvzela vso indi
vidualnost, in jo podredila nemške
mu politiino-vojaškemu stroju. U 
mladih ljudi je napravila številke, 
slepo orodje za izpolnjevanje na
cističnih zamisli.

Delo zaveznikov je zaradi tega 
zelo težko. Vendar se niso ustrašili ' 
težavne in po eni strani zelo ne
hvaležne naloge. Ze v taboriščih za 
vojne ujetnike so bile osnovane po
sebne Sole in tečaji, v katerih so 
začeli nemško mladino učiti najo
snovnejših načel demokracije, samo
stojnega mišljenja in udejstvova
nja. Naloga je težka in uspeh po
časen. Na kakšne težave naletavajo 
učitelji, nam pripoveduje Edtvard 
Evans, eden izmed zavezniških stro
kovnjakov za mladinsko preusme
ritev.

Dobri uspehi
Imam vtis, pravi Evans, da ima

mo pri našem delu vendarle precej 
uspeha. Obdelujemo predvsem mla
dino od 12 do 17 leta. Naša šola je 
v velikem taborišču za vojne ujet
nike, ki je seveda za bodečo žico. 
Moram pa reči, da je to moj prvi 
vtis. dele nedavno sem namreč pri
šel v Nemčijo in nacistično psiholo
gijo poznam le iz knjig. Vendar 
prvi vtis, ki sem ga dobil o teh de
čkih, ni bil slab. Ce bi jih ostrigli 
in oblekli v civilne obleke, se mi zdi, 
da bi izgledali kot ameriški fantje.

Gotovo je, da se mnogo teh mla
dih ljudi zabava nad našimi poiz
kusi, da bi jih spravili na demokra
tično pot mišljenja. Vemo, da se jih 
mnogo smeji, kadar koli jim obr
nemo hrbet, pravijo ameriški čast
niki in vojaki, ki jim je poverjena 
prevzgoja nemške mladine. Vendar 
zaradi tega ne obupujejo, marveč 
celo ugotavljajo, da se kaže napre
dek.

Mladi ljudje imajo vso svobodo 
razgovora. Med seboj lahko govori
jo o vsem, kar jim pada v glavo. 
Počasi so se te svobode že tudi za
čeli posluževati. Vendar je bilo tre
ba precej časa. preden je bil prebit 
led nezaupanja in bojazni pred po
sledicami svobodnega govbrjenja. V 
kosteh je še vedno tičal strah pred 
posledicami. Zdaj so zadovoljni, da 
lahko govore in se obnašajo kot 
svobodni posamezniki, ne pa kot de
li stroja.

Učenje strpnosti
Nove šole za prevzgojo posebno 

poudarjajo pozitivne lastnosti m 
kreposti: zaupanje, narodnostno in 
versko strpnost, duhovno svobodo, 
zdravo življenje v miru, ne pa pa
tološki militarizem. Učitelji jim 
znova in znova pripovedujejo, da 
so vse rase in narodi pošteni in ča
stivredni in da znanost in zgodovi- 
na nista osnovi za pretirano vero
vanje v nadmoč katere koli rase ali 

šnaroda.
Morda nihče ne bo mogel presodi

ti resničnih koristi takšnega učenja.
Vendar pa je bodočnost novih šol 

negotova. Mladi ujetniki bodo danes 
ali jutri odšli domov. Vsi si tega 
nadvse željo. Veliko jih je, ki sploh 
ne vedo, kje so njihove družine. Ne 
vedo, ali so njihovi starši sploh še 
pri življenju, ker od njih že meslece 
in mesece niso dobili nobenih vesti.

Ko se bodo nekoč porazgubili po 
vsej Nemčiji, verjetno nihče ne bo 
pripovedoval, kaj je pridobil v no
vi šoli. Seveda, če je sploh kaj pri
dobil. Med temi mladimi ljudmi so 
namreč tudi takšni, ki so kljub svo
ji mladosti le zelo zagrizeni. Te bo 
moralo preusmeriti šele življenje sa
mo in vzgled drugih ljudi. Vendar 
pa upov tudi v pogledu teh ljudi 
ne smemo opustiti.

Pomemben vpliv
Stotnik Johnson, eden izmed po

veljnikov taborišča za vojne ujetni
ke, ima trdno vero v te ljudi. Neka
teri izmed nas, pravi, mislimo, da 
je vsaj na polovico teh mladih lju
di prikazovanje naših idej svobode 
in demokracije zelo vplivalo.' Dru
gi so v svojih sodbah bolj skromni

Odstotek je po njihovem mnenju 
nižji. /

Toda četudi bi nam uspelo, da bi 
preusmerili le peščico teh mladih 
ljudi, pravi stotnik Johnson, bi bi
lo naše prizadevanje poplačano. Ta 
peščica bi bila dobro seme za demo
kratizacijo ostalih. Gotovo jih bo 
med njimi nekaj, ki bode morda 
postali resni propovedniki novih 
idej v Nemčiji. Mogoče je, da bodo

iz njih v teku let zrastli politični 
voditelji, ki bodo Nemčijo in ves 
svet rešili pred morebitno novo, 
grozotno vojno.

Eno pa je pri naših poskusih 
preusmerjevanja nemškega naroda 
gotovo: da naši napori nikomur ne 
bodo škodili. Ce se bo preusmerje- 
vanje nadaljevalo, imamo vedno več 
upanja, da se bo iz tega rodilo ne
kaj dobrega.

V britanskem zasedbenem področju so spet odprli nemške osnovne 
šole. Učitelje so izbrali zelo skrbno. Nova zavezniška vzgojna politika 
hoče namreč odpraviti vsako sled nacizma in iz nemške mladine vzgo
jiti svobodne in demokratične ljudi. Slika kate pouk v osnovni šoli v

Iserlohmu.

UNRRA in ameriško zunanje 
ministrstvi bosta ustanovila novo 
družbo, ki bo zbirala darove ame
riških državljanov za prebivalce 
Evrope, ki jih j* prizadela vojna. 
Delila Jih bo UNRRA. Predsednik 
nove družbe bo Dcnald Nelson, 
bivši predsednik odbora za vojno 
proizvodnjo.

UNRRA je na Kitajsko poslala 
prvo pošiljko živil. Tovor vsebuje 
3.820.000 litrov žita, obleko, grad
beni matirial za ceste in drugo 
blago.

Anglija in Češkoslovaška sta pod
pisali plačilni sporazum. Tečaj so 
določili na 201.5 Kč za funt ster- 
llng.

O vprašanju industrijskega po
tenciala Nemčije Združene države 
ne bodo zavzele strogega stališča. 
Kljub prizadevanju nekaterih, ki 
podpirajo čim ostrejšo industrij-

sko mobilizacijo, kakršno pradvi-
deva Morgenthauov načrt, bo
politika USA zaradi poročil, ki
so Jih dobili 
lejša. •

uradni krogi, ml-

Na sestanku bolgarskih in ro
munskih inženirjev v Bukarešti 
so predlagali zgraditev velikih 
fcidroclektričnih pentral pri Že
leznih vratih na Donavi. Naprave 
b; služilo Romuniji, Jugoslaviji in 
severozahodni Bolgariji, kjer je 
velika potreba po električnem toku.

V Londonu bo te dni sestanek 
dvanajstih držav, na katerem bodo 
razpravljj.li o načinu boja proti 
žitnim- zajedalcem.

V teku dveh mesecev bo spanska 
paroplovna družba «Yburra» raz
tegnila svojo pomorsko službo tudi 
na progo Buenos Alres-Neapelj. 
Parniki bedo odhajali iz Italije in 
Argentine vsak mčsec.

T R S TjCf
Važni načrti za gospodarsko.obnovo

I >elo ti Xh5tcey;a'sveta > Melioracija 
KOZ lov Šola iia zidarje

Z odobrenjom Zavezniške voja
ške uprave je bil ustanovljen 
tržaški svet za gospodarsko obno
vo, ki ima namen izboljšati in 
zrablti vse gospodarske vire, ki jih 

lahko nudi mesto na industrijskem 
in na trgovskem področju. Preučili 
so mnogo načrtov, mnogo so jih 
zavrgli zaradi pomanjkanja po
trebnega materiala ali pa zaradi 
tega, ker ga je težko nabaviti. 
Zaenkrat so se namenili, da bodo 
podprli in pri Zav zniSki vojaški 
upravi pospešili dela v pogledu me
lioracije Rcdipulje, kjer je zapo
slenih okoli 400 delavcev iz tižiške 
ladjedelnice, m Horacije Monte Cs- 
stiglione in odstranjevanja štorjov 
v gozdovih okoli Trsta, kjer pred 
videvajo, da bodo lahko zaposlili 
do 800 delavcev, ki jih bodo vedno 
jemali s seznama brezposelnih. 
Ravno tako razpravljajo o načrtu 
izboljšanja nogerske ravnine, kar bi 
dalo delo tisoč delavcem In bi iz 
bližine mesta odstranilo nevarno 
malarično področje. Poleg tega bi 
izvedba toga načrta dala več. ato 
hektarjev zemlje za gospodarsko 
izkoriščanje.

Na več sejah se je svet ukvarjal 
tudi s preučevanjem položaja, 
kakršen je nastal v Trstu po objavi 
splošne odredbe št. 14, ki predvi
deva delež Zavezniške vojaške upra

vo pri popravljanju hiš, problemu, 
ki je zaradi pomanjkanja stano
vanj v Trstu zelo nujen.

Pomanjkanje stanovanj je vpra
šanje, v pogledu katerega je svet 
stavil konkretne predloge, da bi se 
modificiral splošni ukaz. Za takšna 
dela seveda lokalne tvrdke himajo 
na razpolago potrebno specializi
ranih delavcev. Zaradi tega se je 
svet odločil, da bo Zavezniški 
vojaški upravi predložil podl-obcn 
načrt ustanovitve posebnega zidar
skega tečaja, oz. šole, v kateri bi 
se lahko tisti zidarji, ki se žele 
posvetiti tej novi panogi svojega 
poklica, primerno izobrazili.

Sv t se je.zanimal tudi za položaj 
delavstva v ladjedelnicah v Trstu in 
Tržiču, preučeval je dela, ki so v 
teku pi-i PF. SS.., položaj lokalnih 
rafinerij in položaj družbe Ilva. Po
leg tega je preučeval tudi vprašanje 
krožil 2 poti okoli Trsta in probleme 
industrijskega pristanišča v Trstu.

Svet vabi vsakogar, ki Ima 
predloge in zamisli za gospodarsko 
obnovo mesta, da pošlje kratke 
popise svetu za gospodarsko obno
vo pri' Zavezniški vojaški upravi, 
palača javnih del. Svet računa na 
polno sodelovanje vseh krogov pre
bivalstva. Vsakdo lahko in mora 
sodelovati pri reševanju javnih 
problemov in prispevati svoj delež.

General Morgan pregledal
Ob priliki pregledovanj zavezni

ških čet v Julijski krajini v coni A, 
je prispel včeraj v Gorico general 
sir IV. D. Morgan, vrhovni zavezni
ški poveljnik za sredozemsko po
dročje. P,red poveljstvom v ulici 
Crlspi sta ga čakala generala Moore 
in Fr j/ s polkovnikom McBridejem. 
Na Crispijevem trgu je bila razpo
rejena častna četa 88 divizije «Mo- 
dri vragh s štirimi polkovnimi za
stavami in divizijsko godbo.

Kmalu po 12. uri so pripeljali v 
Gorico izza Stolnega trga trije

oklepni avtomobili, v odprtem avto
mobilu pa se je pripeljal general 
Morgan. Spremljal ga je general 
Harding, poveljnik 13 britanskega 
korpusa v Trstu in mnogi višji bri
tanski častniki. Ko je godba igrala 
polkovno koračnico, se je general 
pozdravljal z generaloma Moorem 
in Frgjem. nato pa pregledal častno 
četo. Večkrat se je ustavljal med 
oddelki razporejenih čet: divizijska 
godba je igrala britansko in ame
riško himno. Po pregledu je gene
ral stopil v avtomobil in se odpeljal 
na pregled čet v goriške vojašnice.

Sv. Lucija, zaščitnica sirot
Vsi mirno priznavamo, da se zi

ma resnično naglo bliža; vendar 
pa so zaradi tega vedno ne vpraša
mo, kaj utegne to pomeniti za vse 
tiste osebe, ki žive v največjem po
manjkanju.

Danes zelo mnogo družin živi v 
težkih gospodarskih okoliščinah, 
kar dokazujejo vse tiste gruče 
otrok, ki jih vidimo po cestah in 
od katerih oblek in obrazov izhaja 
revščina.

Predsedstvo goriškega okrožja 
bo za te otroke .v času od 25. no
vembra do 2. decembra priredilo 
«teden praznika sv. Lucije za rev
nega otroka*.

Namen pobude je, da se v naj
večji možni meri ublaži trpljenje 
otrok brez razlike narodnosti.

Prispevki, ki jih bo vsakdo iz
med nas podaril v plesnih dvora
nah, v ba,rih, v kavarnah, v gostil
nah, v kino dvoranah, skratka 
povsod, kjer jih bomo pobirali, bo
mo uporabili za nakup obleke in 
živil, ki jih bomo razdelili revnim 
otrokom.

Pozivamo Goričane, naj podpi
rajo to dobrodelno zamisel, katere 
namen je pomagati svojim naj
manjšim bratom.

Izdajanje osebnih izkaznic
Danes izdajajo v Gorici — pri 

pristojnem uradu, nameščenem v 
poslopju trgovske šole, v ulici Ro
ma št. 3 — osebne izkaznice ose
bam s priimkom z začetnimi črka
mi X, Y, Z.

Vse osebe, ki še niBo sprejele 
osebnih izkaznic, lahko to rtore v 
ponedeljek 19. t. m,, če se zglasijo 
najprej na anagrafskem uradu 
mestnega županstva v, ulici Man- 
zini in potem na uradu za izda
janje oaebniih izkaznic v ulici 
Roma. v'( "

V torek 20., sredo 21. in četrtek 
22. t. m. naj se zglasijo na uradu 
v ulici Roma tiste osebe, bi so do
bile potrdilo o vpisu. Te dneve naj 
se zglase tudi tiste osebe, ki bi 
se rade pritožile in preučile svoj 
primer s častnikom ZVU.

Tisti, ki zaradi bolezni ali iz 
drugih vzrokov niso mogli priti 
p«, osebne izkaznice v urad v uli'co 
Roma, naj javijo po telefonu (šte
vilka 17) svoje ime in priimek in 
prebivališče.

Vsak kdor ne bo imel osebne 
izkaznice ali potrdila o prijavi, bo 
kaznovan po Zavezniškem voja
škem sodišču, kakor je to določe
no v Splošnem ukazu št. 14, členu 
st. 5.

TRST

Izpili za imenovanja 
v trgovski mornarici
Pomorska direkcija javlja, da se 

bodo 11. decembra začeli izpiti za 
Imenovanja v trgovsko mornarico.

Rok za predložitev prošenj, ka
tere morajo biti napisane na kole- 
kovenem papirju (8 lir) in 
opremljene s predpisanimi doku
menti in predložene Luški kapi
taniji, zapade 4. decembra.

Izdajanje osebnih Izkaznic
V ponedeljek 19. t. m. bo urad v 

ulicu San Carlo št. 2 začel izda
jati izkaznice s Črkami «N», »O*,' 
«P»; v uradu v ulici della Valle 
bodo začeli * izdajanjem osebnih 
izkaznic s črkami «Q», «R» in «T».

CARLOS P. ROMULO 18.

PADEC FILIPINOV
General Becbe je bil načelnik 

glavnega stana. Takoj se je ogla
ti!. »Romulos ne more iti, ker nam 
je potreben tukaj*.

Poslal,je-svojega pomočnika pol
kovnika Teda Sledgea, da me pokli
če v šotor. Bil je razburjen. »Poslu
šajte, polkovnik bi vas želel s se
boj, toda poveljnik hoče, da osta- 

• nete*.
Nisem se srečal z generalom 

Watnwrightom, odkar je prevzel 
vrhovno poveljstvo po generalu 
MacArthurju. Nikdar pri svojih 
potovanjih na bojišču ga nisem 
videl. Pred vojno sem ga srečal 
tu ln tam na družabnih prire
ditvah ter me je presenetila nje
gova prijazna ln uglajena oseb
nost Vsakdo ga Je nazlval »Zgu- 
bonca*. vsakdo ga *e ljubil. Prejel 
je visoko odlikovanje »Dtatin- 
guished Service Croaa*, dva Izmed 
njegovih pomočnikov sta. prejela 
odlikovanji srebrne zvezde za ju
naštva na bojnem polju. .

Wainwright Je mož, ki je zrastaH'

ra bojnih poljanah. Dobro se je 
Izkazal na Bataanu.

Tako sem ga zagledal stati ob 
surovi mizi pred odgrnjenlm šoto
rom, na tej od bomb razrvani pe
čini. Videti je bil kot mož, ki Je 
prav kar stopil lz pekla na zem
ljo. Tedaj sem vedel, da pri vseh 
malenkostnih nadah, ki so se go
rele v srcih katerega koli Izmed 
ras, general »Zgubanec* je vedel 
prav dobro resnico! Vse je dal iz 
stbe v bojih na tem od topovskih 
in letalskih bomb razrvanem polo
toku. Vedel je, da ni več nobene 
nade.

Bil je visok, kakor MacArthur, 
* dolgim vratom, temnorjavo ožgan 
od'tropskega sonca; imel je obrito 
glavo zaradi prahu na Bataanu. 
Ko sem ga pozdravil, je brisal 
svoje od sonca ožgano Čelo z 
robcem ln ai postavljal na glavo 
čelado. Njegova umazana vojaška 
suknja Je bila raztrgana. Kolena 
so se mu šibila. Hlače je im<l 
preozke. Nosil je palico, kt si -jo

je sam urezal pri kakšnem bam
busovem grmu na Bataanu.

Toda pogled Je Imel oster In 
prodlren. Rad je govoril z ljudmi 
kot mož z možem. »Polkovnik Ro- 
mulos, polkovnik Rozas bi želel, 
da greste z njim na otok Mjnda- 
fiao. General Beebe želi, da osta
nete tukaj. Jaz bi želel, da osta
nete. Kaj pravite vl?»

Rcxas me Je opazoval, v njego
vih očeh sem bfal nado. Po moji 
glavi so se podile najrazličnejše 
predstave. Melbourne, MacArthur, 
vsi moji prijatelji, zdravila za 
prokleto mrzlico, ki sem sl jo na
kopal ln zaradi katere so se mi 
tresla kolena; kopeli,, hrana, od
mor po tem živce uničujočem 
streljanju na bojišču — varnost! 
Seveda se ml je zahotelo reči: »Jaz 
grem!*

Toda spomnil sem se na gene
rala :Tac Arthurja — na njegovo 
poslednjo prošnjo, ko je odhajal, 
prisiljen pustiti svoje ljudi rame, 
da umirajo v jarkih na Bataanu. 
»Karol, pojdite na Bataan, čim 
boste dovolj močni za odhod. Po
vejte tam našim fantom, zakaj 
som moral zapustiti Corregidor In 
da Jim bom poslal pomofl m , »e 
bom vrnil k, njim!*

Rekel ml Je tudi, da ne ametn

dovoliti, da bi »Glas svobode* 
utihnil. »To je vaš glas, Karol*.

Rekel sem generalu Wainwrightu, 
kot sem prej povedal generalu 
MacArthur ju: »Ostal bom!*

Nasmešek generala Waln- 
wrighta je bil turoben, toda videti 
je bilo! da mu stvar ugaja. »Do
bro, polkovnik. Nekaj vam lahke 
obljubim — če bi se stvari obrnile 
tukaj tako, da bi ne bilo več no
benega upanja, tedaj bom storil 
vse, da vas spravim ven*.

Roxas ml je sledil nazaj proti 
predoru s solzami v očeh. «Strsšno 
sovražim usodo, ki ml je namenila, 
da vas moral zapustiti, prijatelj*.

Nisem mu vedel kaj odgovoriti. 
Nato sem videl pekoga drugega iz
med svojih prijateljev, kako priha
ja iz stranskega hodnika in nosi 
na hrbtu vojaško vrečo. Takoj 
sem uganil, da Je tudi Joe Stc- 
venot eden izmed tistih, ki odha
jajo. Bil Je »naš veliki optimist*, 
ki nam je delal življenje v tem 
peklu znosno.

Ustavil sem ga. Obup, ‘tl sem 
ga dušil v sebi, je trenotno postal 
neznosen. Outll aem v sebi veliko 
zagrenjenost. J ‘

»Tako torej, vi tudi odhajate*, 
sem mu reke! preteče.

»Poslušaj, prijatelj, soj ves, da ne 
smem govoriti! Saj razumeš, kaj

pomenijo zaupna povelja!* Gledal 
me je.

Zdi se mi, da sem Imel Se neko
liko vročine zaradi mrzlice. »Nok- 
dar si ne bi mislil, da nas boš 
zapustil!*

Ponoči so odšli z barko na Ba
taan, od koder so nadaljevali .pot 
z letalom na Mindanao. Čutil sem 
se zapuščen od vseh na svetu.

Bilo Je v teh dneh, ko sem odšel 
v stranski hodnik, kjer je bival 
prej predsednik Quezon ter iskal 
ročno vrečo, katero sem prinesel s 
seboj na Corregidor, katere pa ni
sem nikdar odprl. Brskal sem po 
zavitku listin v vreči, ko sem pri
šel na fotografijo svoje žene.

Manilo sem zapustil tako nepri
čakovano, da sem pozabil vzeti s 
seboj slike svoje družine. Pogo- 
stoma sem obžaloval, da nimam pri 
sebi slik svoje žene in otrok.

V mraku stranskega hodnika je 
gledala name. Resnost njenega 
obraza in posvetile, katero je na
pisala preko slike, se mi je zdel 
kot klic lz sveta, katerega zš nas 
n! več bilo 1n katerega verjetno nik
dar več ne bo. Kako črna je bo
dočnost — kako lepa je bila pre- 
tekldst!

Verjetno je sama ali kateri od 
mojih sinov potisnil to sliko v 
vrečo. Ih slika je bila zadnji uda

rec, ki me Je popolnoma zlomtl. 
Sedel kem v stranskem hodniku 
na mrzlem kamenu in stokal kot 
otrok.

Opomba: Polkovnik Romulos
Je bil dvakrat imenovan v dnevnem 
povelju za vzgiedno požrtvovalnost 
na bojišču; druga pohvala Je bila 
«za dejanja, ki jih Je\ storil pri 
obrambi Bataana od 12. januarja 
do 14. februarja 1942».

Nekega Jutra po MacArthurjevcm 
odhodu — mislim, osemnajstega 
marca —■ so začel) obstreljevati 
brez usmiljenja Corregidor ob treh 
zjutraj. Predor je poskakoval, ka
kor da bi bil na vozu, ki je drvel 
po slabi cesti. Ret sem v hodnik, 
kjer je bila radijska postaja, da bi 
napisal svojo oddajo, katero sem 
ime! dati opoldne. Radijski voz je 
stal v bližini vhoda, pred katerega 
je prav v tem trenotku udarila sto- 
kilogramska bomba. Sunek je V3e 
ki so bili v hodniku, vrgel na tla.

Vstal sem in stopil v voz. Obla
ki prahu so se valili od vhoda v 
notranjost, ker je bomba raztrgala 
nekaj zaščitnih vreč. naloženih pri 
vhodu. Med pi-ahom smo čutili 
oster duh po smodniku. Vsi smo 
kašljali, ker nam Je oster zrak 
dražil grla.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Opozorilo
Mestno županstvo v Gorici'spo

roča po naročilu Zavezniške voja
ške uprave, da morajo vsi oskrbni
ki in lastniki stavb in zidov, ki so 
obrnjeni proti javnim ulicam in 
trgom, poskrbeti, da bodo takoj 
izbrisali vse napise, ki kvarijo este
tiko mesta.

Ob tej priliki županstvo tudi 
ra znanja, da je dala Zavezniška 
vojaška uprava policijskim orga
nom stroga navodila, naj podnevi 
in poiiočl poostrijo pažnjo proti 
vsem, ki bi se nadalje in V kate
rem koli smislu skušali mazati po 
Židovih. (S tem nikakor noče kra
titi svobode. vsakega posameznika, 
da javno pokaže svoje prepričanje 
in nazore; to pa lahko stori na 
drug, primernejši način).

Za vse tiste, ki bi kršili to od
redbo, so določeno stroge kazni.

Stavita tiskarski)] delavcev 
se bliža h koncu

Končno izgleda, da se bliža 
stavka tiskarskih delavcev v Gorici 
h koncu. Danes zjutraj se bodo 
spet sestali predstavniki delodajal
cev ln delavcev, da bodo se enkrat 
preučili položaj; upajo, da bo do
sežen sporazum in da se bodo de
lavci prihodnji teden lahko vrnili 
na delo. -*•

Festival dela
Jutri, v nedeljo, bo v Gorici pri

rejen prvi ^Festival dela*, ki bo 
prikazal produktivno moč goriške
ga področja.

Zakaj ni bilo vode
V četrtek zvečer je v mestu ne

nadoma zmanjkalo vode. Napaka 
nastala zaradi trcnotne preki

nitve električnega toka, ki po
ganja motorje v vodni centrali 
»Fontefredda*.

ŠPORT

Banket na čast sovjetski 
nogometni enajstorici

Angleški tisk obširno razpravlja 
o nogometni igri »Chelsea* in «Dy- 
namo* ter- se pohvalno izraža o 
igri sovjetskih igralcev.

Po igri so sovjetske igralce po
vabili na banket, ki ga je priredilo 
nogometne društvo »Chelsea*. Med 
gosti je bil tudi prvi lord angleške 
admiralitete Aiexander, ki je 
častni član nogometnega društva.

Sodnik angleške enajstorice John 
Haarrlss je pohvalil igro moskov
ske enajstorice ter je izjavil: «V 
mnogih primerih so Sovjeti poka
zali, kako j« treba Igrati.* Pred
sednik nogometnega društva »Chel
sea* je izročil igralcem «Dynama» 
darilo v spomin. Sovjetski delegat 
za šport Andranov se je zahvalil 
predstavnikom angleškega društva 
«Chelsea» za prisrčen sprejem, s 
katerim so jih sprejeli.-,

| ŽENSKI KOTIČEK ~ | Duhovna preusmeritev GORICA kultura j

Gledališče Fenice
Ob 20. uri bo «Allied Informa

tion Services* predstavil dramat- 
sko družino Laure Carli in Giulia 
Stivala v odlični tridejanski kome
diji «Poljubi me* od Verneuilla.

Včeraj je številna publika pri
sostvovala v istem gledališču 
predvajanju komedije Alfreda Sa- 
voir, ki je bila v prejšnjih letih že 
večkrat na tržaškem odru: «Osma 
zena Sinjebradca*. Vsi igralci in 
sodelavci so želi iskreno priznanje.

Slovenščina za Italijane
Potreba po znanju tujih jezikov 

je dala tržaškim založnikom po 
budo, da so začeli v zadnjem času 
izdajati učbenike za angleščino in 
slovenščino. Slednje pride še po- 
sebno v poštev na področju Julijsk 
krajine. Na vpogled' smo dobili 
dvoje takšnih pripomočkov, ki na.i 
Italijanom omogočita, da se na 
najlažji način seznanijo z osnovni
mi pojmi, besedami in vsakdanji
mi izrazi v slovenščini.

«Piccolo prontuario itallano-slo- 
veno* je naslov knjižici, ki jo je 
založila knjigarna in papirnica 
Stoka v Trstu. Sto dvanajst strani 
malega formata je razdeljeno na 
dva dela: v prvem delu je poleg 
obrazložitve glavnih slovničnih 
pravil navedenih mnogo besed, v 
drugem delu (od strani 79 dalje) 
pa so razgovori lz vsakdanjega 
življenja.

Knjižica bo brez dvoma prav 
dober pripomoček vsem tistim, ki 
se bodo učili italijanščine z uči
teljem ali ki že imajo osnovne poj
me o slovenščini.

G. Nemi: «Quattro chiacchiere 
in sloveno*. Založba F. Zlglotti. Din 
format, 176 strani. Skrbno izdelan 
učbenik, ki bo služil tudi začetni*- 
kom. Bolj podrobno se spušča v 
Izgovorjavo, ki dela Italijanom 
največ težav. Vendar se mi zdi, 
da nekatere oznake ne nudijo po
polne gotovosti, da bi zagotovile 
samoukom pravilno izgovorjavo. 
Drugi del učbenika obsega obširno 
rabo izrazov iz vsakdanjega živ
ljenja, ki naj pripomore Italija
nom, da se na najhitrejsi način 
nauče besed za vsakdanjo rabo. V 
tretjem delu podaja avtor osnovne 
pojme iz slovenske slovnice, ki so 
kaj dobro prikazani, da jih bodo 
tudi Italijani lahko razumeli. V 
četrtem delu je italijansko-sloven- 
ski ln slovensko-ltalijanski slo
varček.

RADIO

Nedelja, 18. novembra
7 glasba za dobro jutro; 7.15 iz

ročila v slovenščini; 7.30 poroč 
v italijanščini; 7.50 pestra jutrar... 
glasba; 8.30 pol ure za Italijane, 
kmetovalce; 9 kmečki sekstet; 9. 
pol ure za slovenske kmetovali'
10 sveta maša iz cerkve sv. Jus- 
lt slovenska pridiga; 11.15 glaslx 
r.l program za nedeljo; 12 prcn . 
iz Vidma 12.45 poročila v slove . 
sčini; 13 poročila v italijanščini;
13.15 glasbena »fantazija; 13.45 pre
davanje; 14 pregled vesti; 14.05 
pestra glasba; 14.30 Italijanska 
mladinska ura; 15 pionirska ura 
(slov.); 16.30 prenos iz Vidma; 
18.30 obvestila svojcem; 19.30 pestra 
glasba; 20 napoved časa - poročila 
v slovenščini; 20.15 poročila v ita
lijanščini; 21 športne novice; 21,15 
znameniti izvajalci; 21.30 komedija;
22.15 prenos iz Vidma; 23 vesti v 
italijanščini; 23.10 vesti v sloven
ščini; 23.20 nočno zabavišče.

Ponedeljek, 19. novembra
6.30 glasba za dobro jutro; 7.15, 

poročila v slovenščini; 7.30 poro
čila v Italijanščini; 7.45.koledar - 
pestra jutranja glasba; 10 prenos 
1* Vidma; 12.45 poročila v sloven
ščini; 13 poročila v italijanščini;
13.15 glasba po željah; 13.45 preda
vanje; 14 pregled vesti ln plošče;

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

V “Centru za obvestila,, Piazza della Borsa 
št J dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Benet: «Amerika», cena 10 lir. (Kratka ia r 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških držav).

«Ameriške znanstvene zanimivosti*, cena 10 lir. (Po
ljudno pisan pregled najnovejših odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih področjih v Ameriki).

«1939-1944»,’ cena 5 lir* (Pregled vojnih dogodkov v 
teh letih, s številnimi ulikami).

Vodoravno: 1. po
kopališča prvih krl- 
sttjanov; 2. šved
ska denarna enota 
— ali (srbhrv.); 3. 
priigran na kocke; 
4. mesto v državi 
Kolumbiji; 5. lju
dje, ■ ki ugotavljajo 
značaj človeka lz 
pisave; 6, iz latin
ščine povzeto drugo 
ime za reko Inn — 
holandska plemiška 
oznaka; 7. spreha
jališče; 9. ugo
varjati; 10. trhla, 
otrdela; 11. gora v 
Sloveniji — dala tl 
je življenj«.

Navpično: 1. Pc-
tar..., jugoslovanski 
poklicni rokoborec 
—- jezero na Poz- 
nanskem; 2. zrak 
(lat.) — del rodu 
v Somaliji — pra
voslavni svečenik; 
3. povzročitelji spal- 
ne bolezni; 4. poči
tek po kosilu (tur 
sko) — moško ime, 
tudi pravni pojem;
5. natančna ura;
6. kratica za ame
riško državo — sov- 
iotskn reka, ki se 
izliva v Belo morje;
7. šket-Govekarjevo 
dramatsko delo; 8.

Sobotna križanka št. 17
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Rešitev v ponedeljski številki

JiaKkličao okraj- j — kača r- zmikavt; 
šana ženska oblika j 9. en (nemško) —« 
pomožnega glagola • finsko jezero. -


